



Πικέρμι, 23 Ιανουαρίου 2013
Αρ. Πρωτ.: 146

Προς: Υπουργό Περιβάλλοντος Ενέργειας
και Κλιματικής Αλλαγής
Καθηγητή κ. Ε. Λιβιεράτο

Θέμα: Θέσεις Διοίκησης ΚΑΠΕ σχετικά με την επιχειρούμενη συγχώνευση φορέων.

Κύριε Υπουργέ,

Με αφορμή την από 07.01.2013 (Αριθμ. Πρωτ. ΔΟΑ/Φ.20/511) επιστολή του Υπουργείου Διοικητικής Μεταρρύθμισης & Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης, που αφορά στο θέμα της συγχώνευσης φορέων εποπτευόμενων και από το ΥΠ.Ε.Κ.Α. και της από 21.01.2013 διαβίβασης των αιτουμένων στοιχείων του Κέντρου στο Υπουργείο Σας, παραθέτουμε, προς ενημέρωσή Σας, τις θέσεις της Διοίκησης του Κ.Α.Π.Ε., όπως αυτές είχαν αναπτυχθεί και σε προγενεστέρα συνάντηση της τελευταίας με την πολιτική ηγεσία του Υπουργείου:

Το Κέντρο Ανανεώσιμων Πηγών και Εξοικονόμησης Ενέργειας (ΚΑΠΕ), Εθνικό Συντονιστικό Κέντρο για τις Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας (ΑΠΕ), την Ορθολογική Χρήση Ενέργειας (ΟΧΕ) και την Εξοικονόμηση Ενέργειας (ΕΞΕ), στα είκοσι τέσσερα χρόνια λειτουργίας του, έχει διαμορφώσει μια δυναμική παρουσία στον ελληνικό και διεθνή χώρο, παρουσιάζοντας πρωτότυπο ερευνητικό έργο και έχοντας υλοποιήσει μεγάλο αριθμό συμβολαίων για την Ελληνική Κυβέρνηση, την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και Κυβερνήσεις Τρίτων Χωρών, σε θέματα υποστήριξης της σχεδίασης, αξιολόγησης και υλοποίησης επενδυτικών προγραμμάτων.

Το ΚΑΠΕ, αποτελεί το βασικό μοχλό για την υλοποίηση των Εθνικών Επενδυτικών Προγραμμάτων ΑΠΕ και ΟΧΕ/ΕΞΕ, συμβάλλοντας ουσιαστικά στην αξιολόγηση επενδυτικών προτάσεων, στην τεχνική παρακολούθηση των έργων, στην ενημέρωση των επενδυτών και στη λήψη αποφάσεων για τη



διαμόρφωση της πολιτικής και του προγραμματισμού των επενδύσεων στις ΑΠΕ και ΟΧΕ/ΕΞΕ. Επιπροσθέτως, το ΚΑΠΕ δραστηριοποιήθηκε εντατικά στην εφαρμοσμένη έρευνα για τις νέες ενεργειακές τεχνολογίες και υποστήριξε τεχνικά την αγορά για τη διείσδυση και εφαρμογή τους. Σημειωτέον ότι το ως άνω επιστημονικό έργο του ΚΑΠΕ έχει υλοποιηθεί, τελώντας σε καθεστώς διοικητικής και οικονομικής αυτοτέλειας και με χρηματοδότηση προερχόμενη κυρίως από ευρωπαϊκά και εθνικά έργα, με ελάχιστη συμμετοχή του τακτικού προϋπολογισμού.

Η συγχώνευση φορέων, με διαφορετικό νομοθετικό πλαίσιο, σκοπούς και επιστημονικά αντικείμενα, σε ένα ασαφές νομικό μόρφωμα, θα καθιστούσε προβληματική τη βιωσιμότητα ακόμη και των υγιών φορέων, όπως το ΚΑΠΕ.

Οποιαδήποτε συγχώνευση του Κέντρου δεν θα λειτουργήσει επ' ωφελεία του αλλά αντιθέτως, θα διατάρασσε την εύρυθμη λειτουργία του και θα αποτελούσε τροχοπέδη για το επιστημονικό του έργο, πλήττοντας ανεπανόρθωτα την αποτελεσματικότητα και την αξιοπιστία του σε ένα ανταγωνιστικό εθνικό και διεθνές περιβάλλον. Ιδιαίτερα σε μία εποχή που η εφαρμογή τεχνολογιών Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας και Εξοικονόμησης Ενέργειας, αποτελούν τη μόνη διέξοδο στα προβλήματα της οικονομικής ύφεσης, το ΚΑΠΕ πρέπει να διατηρήσει την αυτονομία του και τον ευέλικτο τρόπο λειτουργίας του, προκειμένου να εξυπηρετήσει αποτελεσματικά τους στόχους της ελληνικής πολιτείας, γεγονός που όχι απλώς δεν εξασφαλίζεται, αλλά αντίθετα υπονομεύεται στο πλαίσιο μιας ενδεχόμενης συγχώνευσης.

Το ΚΑΠΕ, παρουσιάζει σημαντικές διοικητικές και οικονομικές διαφοροποιήσεις από τους λοιπούς επιστημονικούς φορείς, που δικαιολογούν και επιτάσσουν τη διατήρηση του αυτοτελούς και ευέλικτου χαρακτήρα του, ειδικότερα, αναφέρουμε ενδεικτικώς τα ακόλουθα:

Α) Το ΚΑΠΕ καλύπτει λιγότερο από 10 % των λειτουργικών εξόδων του από τον τακτικό προϋπολογισμό. Ταυτόχρονα, το προσωπικό του, αποτελείται από συμβασιούχους αορίστου χρόνου και συμβασιούχους έργου που δεν



καλύπτονται μισθολογικά από τον κρατικό προϋπολογισμό και άρα οφείλουν να εντοπίζονται και να εντάσσονται σε διεθνή ή εθνικά ανταγωνιστικά προγράμματα. Συνεπώς, το ΚΑΠΕ, στελεχώθηκε ιστορικά με προσωπικό εξαιρετικής επιστημονικής ποιότητας, ικανό να επιβιώνει στον διεθνή ανταγωνισμό. Η πρακτική αυτή είχε σαν αποτέλεσμα την περιορισμένη αύξηση της μισθολογικής δαπάνης του επιστημονικού προσωπικού.

Β) Το Κέντρο, λόγω του υφιστάμενου καθεστώτος περί προσλήψεων, δεν είχε τη δυνατότητα προσλήψεως μόνιμου προσωπικού, αλλά τα όποια κενά που παρουσιάζονται σε ανθρώπινο δυναμικό, καλύπτονται από συμβασιούχους έργου που προσλαμβάνονται κατόπιν προκήρυξης. Οι επιστήμονες αυτοί είναι ό,τι καλύτερο υπάρχει στην ελληνική επιστημονική αγορά και συνεισφέρουν τα μέγιστα, αφενός στο σχεδιασμό και αφετέρου στην εκτέλεση των έργων. Θεωρείται εξαιρετικά σημαντικό να διατηρηθεί αυτή η νομική δυνατότητα πρόσληψης συμβασιούχων έργου από το ΚΑΠΕ και στο άμεσο μέλλον. Σημειώνεται ότι οι νέοι αυτοί επιστήμονες, καλύπτονται οικονομικά, σχεδόν στο σύνολο τους, από ανταγωνιστικά προγράμματα. Πιθανή σημαντική μείωση μισθών του μόνιμου επιστημονικού προσωπικού σε συνδυασμό με αδυναμία πρόσληψης συμβασιούχων έργου, θα προκαλούσε τεράστια απώλεια κονδυλίων από την Ευρωπαϊκή Κοινότητα και σημαντική απώλεια θέσεων εργασίας που δεν καλύπτονται από το Δημόσιο για τους νέους επιστήμονες της χώρας μας.

Γ) Το μεγαλύτερο μέρος των εσόδων του Κέντρου, προέρχεται από ανταγωνιστικά προγράμματα της Ευρωπαϊκής Ένωσης τα οποία καλύπτουν συνήθως ένα ποσοστό του κόστους του όλου έργου, το Κέντρο δε, από της ιδρύσεώς του ελάμβανε συνήθως από την Γενική Γραμματεία Έρευνας, το υπολειπόμενο ποσό, (matching funds), όπως και όλα τα ελληνικά ερευνητικά ιδρύματα και πανεπιστήμια. Η μετακίνηση του Κέντρου στο ΥΠΕΚΑ, πριν μια διετία, είχε σαν αποτέλεσμα την απώλεια αυτών των εσόδων. Σημειώνεται ότι



το αντίστοιχο ποσό έφτανε ή και ξεπερνούσε το 10-15 % του όλου προϋπολογισμού του Κέντρου. Δεδομένης της απώλειας αυτής, το Κέντρο δυσκολεύεται να καλύψει με ίδιους πόρους την συμμετοχή του στα προγράμματα, γεγονός που περιορίζει σημαντικά την συμμετοχή του σε έργα και άρα τα έσοδά του. Συνεπώς, θεωρείται απαραίτητο να διατηρηθεί ο ερευνητικός χαρακτήρας του Κέντρου, καθώς και η εξ αρχής εξομοίωσή του με τα ερευνητικά κέντρα και τους ερευνητικούς φορείς που εποπτεύονται από την Γενική Γραμματεία Έρευνας.

Δ) Τέλος, σας αναφέρουμε ότι η αναγκαιότητα ύπαρξης σε όλες τις χώρες μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, εθνικών ενεργειακών κέντρων, είχε ως αποτέλεσμα τη δημιουργία του δικτύου EnR, ενός εθελοντικού δικτύου ενεργειακών κέντρων στο οποίο συμμετέχουν σήμερα 24 ευρωπαϊκοί οργανισμοί ενέργειας, με αντικείμενο την ευθύνη για το σχεδιασμό, τη διαχείριση ή την αναθεώρηση των εθνικών προγραμμάτων έρευνας, ανάπτυξης, επίδειξης ή διάδοσης στους τομείς της ενεργειακής αποδοτικότητας, των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας και την μείωση της κλιματικής μεταβολής. Στο εν λόγω φόρουμ για το τρέχον έτος, προεδρεύει το ΚΑΠΕ.

Κύριε Υπουργέ,

η Διοίκηση και οι εργαζόμενοι του Κέντρου, Σας καλούμε να λάβετε σοβαρά υπόψη Σας, όσα αναφέρονται στη παρούσα επιστολή, στηρίζοντας το ΚΑΠΕ, στη δύσκολη αυτή συγκυρία που περνά η χώρα μας, προκειμένου να συνεχίσει απρόσκοπτα το έργο του, προωθώντας τους επιστημονικούς του σκοπούς και εξυπηρετώντας αποτελεσματικά τους στόχους της ελληνικής πολιτείας.

Με εκτίμηση,



Αθανάσιος Στούμπος
Αντιπρόεδρος Δ.Σ.